

60.008/4

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

h é t f ő.

bb 1. felkészülés a tankönyvárúsításra

i km/fe/pr hgy

1979 augusztus 6.

a napokban a tankönyvárúsításra kijelölt valamennyi üzlet és iskola megkapja az új iskolaév tankönyveit. a fővárosban mintegy ötven könyvesboltban, illetve alkalmai árusító helyen árusítják majd az általános iskolai, a gimnáziumi, a szak- középiskolai, illetve a főiskolai, egyetemi tankönyveket, jegyzeteket. természetesen van olyan üzlet is, amelyben többféle iskolafokozat könyvei szerezhetőek be.

az általános iskolai tankönyveket az évnnyitó napjától szeptember 6-ig csak az iskolákban árusítják. szeptember 6-tól, a még hiányzó, vagy a később megjelenő köteteket a tankönyv ellátásra kijelölt 13 üzletben és az alkalmi árusításra átalakított Liszt Ferenc tér 1. szám alatti könyvklubban hozzák forgalomba szeptember végéig. az egész tanévben a főváros négy könyvesboltjában árusítanak majd általános iskolai tankönyveket.

a gimnáziumi tankönyvek forgalomba hozatalára a tavalyi 19 üzlet helyett idén 27-et jelöltek ki, amelyek augusztus 21-től várják vásárlóikat. a szakközépiskolai tankönyveket kizárólag az iskolában, illetve az iskola tankönyvellátására kijelölt könyvesboltokban lehet beszerezni. minden általános és középiskolában kifüggesztett jegyzékek tájékoztatják a diákokat a tankönyvellátásra kijelölt könyvesboltokról.

/folyt köv/
4

-1-

bb 1. / felkészülésfolyt/ny

a főiskolai és az egyetemi tankönyveket, jegyzeket a felsőfoku oktatási intézményekben létesített árusító helyeken illetve a tankönyv, jegyzet vásárlási utalványon feltüntetett könyvesboltokban szerezhetik be a hallgatók.

az iskolákon kívül a könyvtárakban is részletes felvilágosítást adnak a tankönyv-árusítással foglalkozó boltokról. ugyancsak választ kaphatnak kérdéseikre az érdeklődők az állami könyvterjesztő vállalat tankönyv-beszerezési tájékoztató szolgálatánál, a 176-452-es telefonszámon./mti/

-.-

bb 2. ismét teljes utvonalukon járnak az 56-os villamosok - a pályán jövő évben kezdődik a rekonstrukció

i don/bzs/ny hgy

1979 augusztus 6.

hétfő hajnaltól ismét teljes utvonalán, a moszkva tértől a hűvösvölgyig közlekednek az 56-os villamosok. az építők a külső szakaszon, a kelemen lászló utca és a hűvösvölgyi végállomás között rendbehozták a vágányokat, megszüntették a balesetveszélyes pontokat.

x x x

a budai utvonal rekonstrukciójához a tervek szerint jövő év közepén fognak hozzá. a meglévő pályát teljesen elbontják, helyébe, erős vágánymezőt építenek. a jelenlegi hegyi utpályát gyorsvasutjellegűvé építik át: ez lesz a főváros első gyorsvillamos vonala. a munkálatokat több ütemben végzik, s itt is a csehszlovák gyártmányú tátra-szerelvények közlekednek majd, óránként átlag 22-23 km-es sebességgel. ezt nemcsak az új kocsik nagy teljesítményű motorjai teszik lehetővé, hanem az utvonalon megépülő jelzőlámpa-rendszer is. a hűvösvölgyi vonal kereszteződéseibe olyan elektromos berendezéseket telepítenek, amelyek bizonyos távolságról ,, veszik,, a villamosok ,, bejelentkezését,, s így a villamosok végig zöld hullámban közlekednek majd.

a szakembereket régóta foglalkoztatja a gyorsvillamosvasut létesítésének gondolata. tapasztalatok, külföldi példák igazolják ugyanis, hogy a felszínen is lehet lényegében hagyományos rendszerű villamos vasuttal a jelenleginél jóval gyorsabb utazási sebességet elérni, mégpedig a gyorsvillamosvonalal.

/folyt köv/

-2-

L

bb 2. / ismétfolyt/ny

mielőtt döntés született volna az 56-os gyorsvillamos fejlesztéséről, behatóan elemezték, hogy megvannak-e a megvalósítás feltételei ezen a vonalon. a hangsúly ugyanis nem elsősorban a megállóhelyek ritkításán van. követelményeket támasztanak a pályával, tartozékaival, valamint a járművel szemben is. a pálya kialakításánál meghatározó az erős paneles vágányhálózat, amelyen nagy sebességgel, biztonsággal közlekednek a szerelvények.

egy korábban készített tanulmánytervből kitűnik: az 56-os járat gyorsvillamosra fejlesztése sokféle munkálatokat igényel. így például, ha a pálya mellett a kapubehajtókat megszüntetik, helyettük szervizutat kell létesíteni. a pályalapnál vastag zottkőágyazatot és természetesen új felsővezeték-rendszert kell építeni. szükséges megfelelő kocsiszín létesítése, erre átalkítással a szép ilona remiz alkalmas. a csehszlovák gyártmányú szerelvények folyamatos szállításával a kocsipark biztosított lesz./mti/

-.-

bb 3. felvevő hely az autóbuszon, tévzés a mosószalonban - tovább fejlesztik a textiltisztítást

i ol/tr/ny sl hgy

1979 augusztus 6.

tovább javul a textiltisztítás színvonala. kialakultak a központi bázisüzemek, veszprémben, miskolcon és nagykanizsán folyamatban van a még hiányzó építése is. ezek elsősorban tömegszerű igények fogadására rendezkednek be.

közvetlenebb a kapcsolat a megrendelővel az ugynevezett szalonhálózatban, ahol kulturáltabb formában, rövid határidővel nyújtják a szolgáltatást. a hagyományos felvevőhálózat bővülése mellett - különösen vidéken- szélesedőben - a házhoz-szállítás; a forgalomnak már jelenleg is több mint 15 százaléka ilyen keretek között bonyolódik le. öt éven belül azonban már 30 százalékos aránnyal lehet számolni. a fővárosban a házhoz-szállítás új formájaként vezették be a lakóházakban a szekrényes szolgáltatást; már 1200-nál több ilyen szekrény van. ezekből viszik el a szennyest, s ide hozzák vissza a tisztát. szétszórt kis települések lakóinak igényeit több megyében a ,, hozom-viszem,, szolgáltatás keretében elégítik ki. megjelent már ennek egy új formája, a felvevőhellyé átalakított modern autóbusz is.

/folyt köv/

-3-

L

bb 3. / felvevőhely ...folyt/ny.

a közeli jövőben szeged, eger, dunaujváros, szombathely, békéscsaba, nagykovács, vác és salgótarján textiltisztító „bázisüzemeinek”, kapacitás-bővítését, rekonstrukcióját tervezik. más városokban, településközpontokban, ahol kisüzemek, szalonok még nincsenek, ilyenek létrehozását szorgalmazza a könnyűipari minisztérium. célszerűnek tartják az automata-géppark működésére alapozott önkiszolgáló mosószalonok hálózatának fejlesztését is, mégpedig úgy, hogy a munkafolyamatban közreműködő „fogasztó”, tévénével, rádiózással, sakkozással tölthesse a várakozási időt. mivel azonban a fejlesztés anyagi lehetőségei korlátozottak, főként már meglévő pelyiségekben kell majd a szalonokat telepíteni, amihez a területi tanácsoktól várnak fozott segítséget. van olyan elgondolás is, hogy esetleg használt gépek vásárlási lehetőségeivel segítsék a kisiparosok részvételét, akár úgy, hogy többen is társulhassanak egy-egy vegytisztító gép vásárlására, használatára. /mti/

.-

bb 4. változatos bemutatók a szabadtéri színpadok műsorán

i kf/ny pr hgy

1979 augusztus 6.

a nyár utolsó heteiben is változatos programokkal várják a szabadtéri színpadok a szórakozni vágyó budapestieket és az ide látogató vendégeket. a margitszigeti szabadtéri színpadon augusztus 8-án a népszerű zenekari esttel mutatkoznak be a máf szimfonikusok - a nálunk is ismert kanadai karmester, uri mayer vezényletével. műsorukon schubert: rosamunde nyitánya, richard strauss: don juan szimfonikus költeménye és muszorgszkij-ravel: egy kiállítás képei című műve szerepel.

a szigethez kapcsolódik az idei nyár két „csemegének”, ígérkező programja is: augusztus 15-én mutatkozik be a zágrábi „komediája”, színnán világhírű operatársulata. előadásukban először hallhat a hazai közönség verbelei rock-operát. a xvi. századi horvát-szlovén paraszifelekedés hangulatát, történetét idéző, s a szovjetunióban és az egyesült államokban is óriási sikert aratott gubec beg című művet - monumentális színpadi képekkel és kétszáz szereplővel - három egymást követő napon láthatja a közönség.

/folyt köv/

-4-

L

bb 4. / változatosfolyt/ny

ugyancsak három alkalommal - augusztus 23-24-25-én - vendégszerepel a margitszigeten a szófiai akadémiai opera-és balettszínház balett-társulata. minkus don quixote című három felvonásos produkcióját mutatja be.

a budai parkszínpad programja idén a folklór és az egzotikum jegyében állt össze. augusztus 7-8-9-én magyar nóták és népdalestet tartanak bokrétiát kötöttem címmel - többek között jákó vera, solti károly, kovács apollónia fellépésével. a nyári táncszínpad legnagyobb szenzációját a világhírű amerikai táncszínház, alvin ailey együttesének vendégszereplése igéri. augusztus 13-tól hét estén át láthatja a parkszínpad közönsége az amerikai négerélményvilágát, hagyományos afro-ázsiai és modern jazz-elemek segítségével idéző modern balett-előadásukat.

a még hátralévő nyári hetekben is folytatódik a hilton dominikánus udvarának zenés produkciósorozata: a jövő héttől kezdődően hét alkalommal csendülnek fel pergolesi az urhatnám szolgáló című vigoperájának dallamai, s négy vasárnapon át rendezik meg a musica rinata hangverseny-sorozatot. az elhangzó zeneművek között szerepelnek vivaldi, bach, ortiz, dowlan, druschetzky és albrechtsberger művei. közreműködik a hungária vonósnégyes, benkő daniel és pásztai györgy. /mti/

.-

bb 5. zsufolt utakon kevesebb halálos baleset - közlekedési gondok

i da/pá/ny pr hgy

1979 augusztus 6.

az előzetes adatok szerint csaknem tíz százalékkal csökkent a halálos kimenetelű balesetek száma az év első felében. az örömdetes tény ellenére viszont figyelmeztető adat: a könnyű sérüléssel járó balesetek száma több mint husz százalékkal emelkedett. egyre jelentősebb baleseti forrás az utak zsufolt-sága: a telített utakon a vezetők idegesek, türelmetlenek, figyelmetlenek - s ez az állapot könnyen ütközéshez, koccanáshoz vezet. ilyen helyzetekből adódnak például a könnyű sérüléssel járó balesetek, amelyekből az előzetes helyszíni adatok szerint - júliusban 8 százalékkal több volt mint tavaly ilyenkor. a kisebb mértékű növekedésben minden bizonnyal nagy szerepe volt az országos rendőrfőkapitányság júliusi fokozott közúti ellenőrzési akciójának is.

/folyt köv/

-5-

L

bb 5. / zsufoltfolyt/ny

elkeserítő, hogy évről évre növekszik a gyermekbalesetek száma. az 7-14 éves kerékpáros, vagy gyalogos gyerekeket fokozott figyelemmel, körültekintőbb, óvatosabb vezetéssel - elsősorban a strandok, a játszótérek környékén - meg lehet óvni. a gyermekekkel ellentétben csökkent az idős korosztály ,, részvétele,, a balesetekben.

„ jól jött,, az energiatakarékosság a közlekedésbiztonság szakembereinek is. a növekvő fogyasztást elkerülendő: a gépjárműtulajdonosok ritkábban lépik át a megengedett sebességet, kevesebb a gyorshajtás.

éves átlagban a huszezer balesetből mintegy hatszázat külföldi gépjárművel okoznak közutjainkon. a nemzetközi gépjárműforgalom összességében nem mutat jelentős növekedést./ az idegenforgalmi idény főként a két autópályát, továbbá a 3-as, a 4-es és az e 5-ös főutvonalat érinti/. a fő gondot a helyismeret hiánya, a tájékozatlanság, a szabálytalan irány-és sávváltoztatás, valamint a gyorshajtás jelenti. a gépkocsival hazánkba érkező külföldiek segíti a több nyelven megjelenő ,, autóval magyarországon,, című kiadvány, amelyben többek között a megengedett sebességről, az utviszonyokról és a forgalom összetételéről tájé-

koztatják a külföldieket. hasonló tájékoztató jellegű kiadványt, vagy térképet terveznek jövőre az egyik legjelentősebb idegenforgalmi központról, a balatonról is.

a nemzetközi gépjárműforgalomban - az együttműködés javítása érdekében - a belügyminisztérium az érintett szocialista országok közlekedési szerveinek tájékoztatást adott a hazánkban életbe lépett jogi változásokról. rendszeresen beszámolnak az adott ország állampolgárainak magyarországi autós baleseteiről, s hasonló információkat kérnek és kapnak a magyar autósok külföldi közlekedésének tapasztalatairól./mti/

-.-

bb 6. augusztusban forgatják....

i kj/ny pr hgy

1979 augusztus 6.

szórakoztató műsor, nyitott könyv, tv-játék, képzőművészeti sorozat, krimi és gyermekeknek szóló program felvételei készülnek augusztusban a tv stúdióiban és külső helyszíneken. hallo helsinki, hallo budapest címmel finn-magyar szórakoztató műsor szól arról, mi közös a két rokon nép életében és melyek a különbségek. a magyar és finn rendező irányítása mellett készülő szatirikus, vidám műsor arra is fényt próbál deríteni, mire vagyunk büszkéek mind a ketten, melyek a finn és a magyar ember főbb jellemvonásai, szórakozásai.

/folyt köv/

-6-

Li

bb 6. / augusztusban...folyt/ny

a közelmúltban elhunyt jeles író, örkény istván: négykezes regény című művének televíziós felvételeit forgatják a nyár utolsó heteiben a balatonon, szigligeten és környékén. az 50-es évek elején déry tiborral együtt írt mű számos kitűnő alkalmat kínál arra, hogy egy nehéz történelmi pillanatot két író vitáin és együtt írott szövegén keresztül érzékeltesen. a nyitott könyvben megszólal a hiteles tanu: illés endre és réz pál is.

több mint egy hónapos munka előtt áll kabay barna és gyöngyössy imre rendező: a mafilm műtermében rögzítik szalagra tersánszky józsi jenő: a havasi selyemfiu című regényének adaptációját. a történet a havasok alján lakó kemény, magányos, férfias lelkiületű fuvarosasszony szerelmét meséli el egy titokzatos, szinte még gyerek havasi fiu iránt, a kismimizett nő, a magára utalt. a küszködésben megkeseredett ember késői lázadását ábrázolva.

ujabb, 12 részes képzőművészeti sorozattal lepi meg jövőre a nézőket a tv: az első hat epizódot augusztus második felében forgatják. az adások a technika oldaláról közelítenek a művészet-hez, azzal a céllal, hogy ha felmutatják annak kézművességgel kapcsolatos oldalát, közelebb hozzák a nézőhöz a szellemi tevékenységet is. a villányban, nagyatádon és a siklósi művésztelepen készített első részekben a rajz, a festészet és a szobrászat mesterségbeli kérdéseiről lesz szó. ennek kapcsán megszólalnak a kortárs képzőművészet kiválóságai és a látvány érdekében a művészettörténet ismert példái sorakoznak fel.

a krimi kedvelői részére újabb programról gondoskodik a tv: richard harris gyilkosság házhoz szállítva című művének felvételeit augusztus végén kezdik meg a iv-es stúdióban./mti/

-.-

bb 7. folytatódnak a babócsai régészeti kutatások

káp/is/ny hgy

1979 augusztus 6.

ismét folytatják az istván király idejében somogyban megtelepült német eredetű tibold nemzetség települési központjának tavaly megkezdett feltárását. a fontos vízi és kereskedelmi út mellett fekvő település már a x -xi. században a kereskedelmi élet egyik fontos csomópontja volt. a tavaly megkezdett feltárások során a templomdombon egy nagyméretű, még az árpád -korban leégett téglapületek találtak és nagyszámu csontváz maradvány került elő. a mostani kutatással a hajdani városban álló földvár és templom régészeti azonosítása mellett igyekeznek adalékokat szerezni a hajdani bizánci kapcsolatokhoz is. tavaly egy görög felirattal ellátott kettős kereszt is felszínre került az ásásoknál, ez indokolja az alaposabb elmélyülést az utóbbi témában./mti/

-7-

Li

bb 8. kábelek helyett műanyagipari termékek- gazdaságosabb gyártmányválaszték, munkaerő átszervezéssel

i sz/gg/ny sl hgy

1979. augusztus 6.

kábeleket ezentul kizárólag a magyar kábel művekben gyártanak hazánkban, miután a villamos szigetelő és műanyaggyárban augusztus első napjaiban véglegesen felszámolják a gumikábel termelést. az elhatározás régi, a megvalósítás több mint két évtizedig váratott magára, mert a kábel művek csak fokozatosan tudta átvenni a különböző típusu gumikábelek előállítását.

most végülis befejeződik a kábelgyártás a villamos szigetelő és műanyaggyárban. az utolsó tételket is leszállították a megrendelőknek, a raktáron levő alap-és segédanyagokat felhasználták, értékesítették.

a vállalat eddigi kábelgyártó üzemében az akkumulátorokat, annak helyén pedig - részben új cikként - hőre lágyuló műanyag cső-és rudtermékeket készítenek, vagyis olyan gyártmányokat, amelyek iránt mind itthon, mind külföldön nagy a kereslet, s a termelés gazdaságos.

mindez persze munkaerő átszervezéssel is jár. a dolgozók a kábelgyártás megszüntetésével évek óta számolnak. a munkások egy része továbbra is azt a munkát végzi, amit eddig, hiszen gumit az akkumulátorokhoz is kell készíteni. a többiek azt akkumulátor és a műanyagtermékeket gyártó üzembe kerülnek. az átszervezést a gyár vezetői minden egyes dolgozóval külön megbeszélték, több lehetőséget is felkínáltak számukra. az át-csoportosított munkások többsége korszerűbb gépeken dolgozik majd, igényesebb munkát várnak tőlük, ennek megfelelően magasabb bérezésben is részesülnek./mti/

--

bb 9. papírfá a kiskunsági homokról

lász/is/ny hgy

1979. augusztus 6.

megkezdődött az utóbbi évtizedekben telepített cellulóze nyár kitermelése a kiskunsági erdő-és fafeldolgozó gazdaságban. az erdőgazdaság elsősorban félkésztermékként értékesíti a papírfát: a hófehérre hántolt rönk formában szállítja a hazai és a külföldi megrendelőkhez. az idén a kiskunsági erdészetek, illetve mezőgazdasági üzemek 200 ezer köbméter nyár és fűzfakitermeléssel számolnak. a bátyai piros paprika termelőszövetkezet maga dolgozza fel saját duna-ártéri fáját. ennek egy része a női divatot szolgálja: magas sarku cipőtalpak készülnek belőle./mti/

--

8.00/n

ggy

ggy

- 8 -

bb 10. hullámterekkel, elhagyott tanyahelyekkel bővítik a termőföldet szolnok megyében

end/is/ny hgy

1979 augusztus 6.

a termőföld jobb, racionálisabb kihasználása, a még kiaknázatlan területek művelésbe állítása érdekében eddig több mint 12.000 hektáron végeztek földcserét, földrendezést szolnok-megyében - állapították meg az ezzel kapcsolatos tanácsi határozatok végrehajtásának vizsgálata során. a legnagyobb arányban - csaknem 10.000 hektáron - a nagyüzemek egymás között húzták meg a földek új határvonalait, felszámolták a termelést drágító, az irányítást nehezítő nagy távolságokat, s ezzel gazdaságosabbá tették a szállítást, a földek művelését. a hét állami gazdaságot és 28 mezőgazdasági termelőszövetkezetet érintő határrendezések révén 2100 magánszemély és más földhasználó is előnyösebb helyzetbe került.

a mezőgazdasági művelésbe vonható újabb földek feltárására és termelésbe állítására is több ésszerű kezdeményezés született. különösen figyelemreméltó a középtiszavidéki nyári gátak által védett 11.000 hektárnyi terület hasznosítására készített tanulmány. a gazdaságossági elemzéseken, termelékenység- és hidrológiai vizsgálatokon alapuló felmérés szerint a hullámterek-némi kockázat vállalással - néhány nagyobb árviszes esztendő kivételével igen alkalmasak rövidtenyészidejű kultúrák, többek között kukorica, mustár, szója és zöldségfélék termesztésére. nemzeti kincsünk, a föld védelmének a jobb kiaknázására a megyei kisz bizottság felhívással fordult az ifjúkommunistákhoz: vállaljanak védnökséget az elhagyott tanyák, romos külterületi épületek felett, számolják fel, bontsák le azokat, és helyüket művelésre adják át a nagyüzemeknek./mti/

--

bb 11. a villany-és telefon vezetékszakadások nagy részét már helyreállították

i sb/bzs/ny ie

1979 augusztus 6.

a hétfőre virradó éjszaka is dolgoztak az elektromos művek szerelői budapestén a vihartól megrongált légvezetékek helyreállításán. a mintegy 1500 vezetékszakadásnak nagy részét, elsősorban azokat, amelyek összefüggő terület áramellátását érintették, mind kijavították. hétfőn reggel már csupán mintegy 600 olyan szakadás maradt hátra, amely csak egy-egy fogyasztó, családi ház villanyszolgáltatását zavarta.

/folyt köv/
9.55/ny

-9-

10²⁰ ggy

bb 11. / a villany...folyt/ny

a számítások szerint a szerelők hétfő estig ezeket a szakadásokat is kijavítják, összekötik a vezetékeket. a hétfői kirándulásról hazatérők közül sokan azonban csak most jelzik, hogy vezetékszakadás miatt áram nélkül maradtak. ezek a munkák már valószínűleg keddre maradnak.

a posta helyközi távbeszélő igazgatóságától kapott tájékoztatás szerint vidéken a telefon légvezetékek hálózatában okozott vihangárok mintegy 90 százalékát kijavították hétfő reggelig. a javítási munkák előtt sem maradt azonban telefonszolgáltatás nélkül az ország egyetlen községe vagy városa sem, mert ha másképp nem, akkor kerülőúton gondoskodtak „élő”, telefonvonalról. többek között most már rendbehozták a debreceni püspökladány, a szekszárd környéki, a délmagyarországi vezetékszakadásokat, s várhatóan hétfőn befejezik a veszprém és tapolca környéki rongálódások kijavítását is. budapestben egyébként - tekintettel arra, hogy kevés a telefon légvezetékek - nem volt említésre méltó vezetékszakadás. /mti/

-. -

bb. 12. simon pál bulgáriába utazott

k sb/mm sl ch ie

1979. augusztus 6.

simon pál nehézipari miniszter hétfőn bulgáriába utazott, ahol tárgyalásokat folytat georgi pankov vegyipari miniszterrel az 1981-1985 évi kétoldalu vegyipari együttműködés lehetőségeiről. /mti/

-. -

bb. 13. balesetek

i sb/bzs ch ie

1979. augusztus 6.

ezen a hétfőn az országban összesen 138 ember szenvedett közúti balesetet, közülük nyolcan életüket veszítették, 61-en súlyosan, 69-en pedig könnyebben sérültek meg.

monoron nagy krisztina öt éves kisgyermek egy álló gépkocsi mögül futott ki az úttéstre, s egy személygépkocsi már hiába fékezett elütötte. a kisgyermek meghalt.

/folyt.köv./

11.00/ch

-10-

12⁰⁵ 07

bb. 13./balesetek folyt./ ch

gyöngyös és hort között a 3-as számú főúton lami imréné nagyrédei tsz-tag - a vizsgálatok eddigi megállapításai szerint - személygépkocsijának vezetése közben elaludt, járművel áttért az út menetirány szerinti baloldalára és nekiütött a vele szembe jövő személygépkocsinak. a vétlen személgépkocsi vezetője, rédei lászló, 32 éves budapesti autószerelő könnyű sérülést szenvedett, de utasa klárik julianna 23 éves buapesti karosszerialakatos a helyszínen meghalt. aluminé sulyos, négy utasa pedig könnyű sérülést szenvedett. a rendőrség gépjárművezető engedélyt bevonta és megkezdte ügyében a részletes vizsgálatot.

monoron rádi-ferenc 34 éves gyömrői villanyszerelő személygépkocsijával elütötte vörös tiber 22 éves ceglédi rakodómunkást, aki az uttest közepén segédmotoros kerékpárját javította. vörös tiber a kórházba szállítás közben meghalt. a rendőrség megkezdte a vizsgálatokat.

a pest megyei acsa községben lakatos sándor 30 éves vanyarci kubikus motorkerékpárjával az árokba borult, és a helyszínen életét vesztette.

verőcemasos belterületén ternyik jános 50 éves pencsi gépkocsivezető tehergépkocsijáról egy hasábfa rázuhant, az út szélén haladó kézeli vásárhelyi franciska 71 éves budapesti nyugdíjasra, aki a helyszínen meghalt. a gépjárművezető engedélyt a rendőrség bevonta és ügyében megkezdte a vizsgálatot.

balatonfüreden soós dezső 59 éves budapesti üzletvezető személygépkocsijával áttért az út menetirány szerinti baloldalára, és nekiütött fenyvesi józsef 20 éves monostorapáti gépkocsivezető személygépkocsijának. fenyvesi józsef a helyszínen meghalt, soós dezső és a két gépkocsi öt utasa súlyos sérülést szenvedett. a rendőrség megkezdte a baleset körülményeinek kivizsgálását.

tizsakécske és nagykörös között vigh istván 21 éves tizsakécskei vegyigépszerelő motorkerékpárjával elgázolta a kerékpárját toló varga ferenc tizsakécskei lakost, aki a helyszínen meghalt. a motorkerékpárvezető sulyos, utasa könnyű sérülést szenvedett. a rendőrség megkezdte a vizsgálatokat.

/folyt.köv./

11.10/ch

-11-

12¹⁰ 07

bb. 13. /balesetek 2. folyt./ch

alsónémedi külterületén szremenyák istván 29 éves budapesti mezőgazdasági dolgozó személygépkocsijával áttért az ut menetirányszerinti baoldalára és egy darus gépkocsival ütközött össze. a személygépkocsi vezetője a helyszínen életét vesztette.

a várpalotai vasutállomáson a vonatról leugró fábiáb viktor 42 éves celldömölki mozdonyvezető a szerelvény alá esett, és a kórházba szállítás után meghalt.

ezen a hétvégén nemcsak a balatonban, más tóban és folyóban is többen vízbefulladtak. sajópüspöki külterületén tilos helyen fürdött a sajóban radics jenő 11 éves tanuló s belefulladt a folyóba.

nyiregyháza külterületén hell istván 20 éves helyi lakos fürdés közben a bujtos tóban vesztette életét. miskolcon pedig a csorba tavon csonakázó tuza jános 18 éves miskolci tanuló vízijárműve felborult, s a fiú a vízben lelte a halálát. szabolcs-szatmár megyében rigó lászló 17 éves gyügyei tanuló fürdés közben a szamosba fulladt.

csongrád megyében mórhalmi lakásán tóth géza 67 éves szakszervezeti tag a hálózati feszültség kikapcsolása nélkül javította tévékészülékét, közben áramütés érte és a helyszínen meghalt. /mti/

-.-

bb. 14. honismereti tábor szécsényben

cs/st ch ie

1979. augusztus 6.

középiskolások honismereti tábora nyílt meg hétfőn a nógrád megyei szécsényben. a negyven résztvevő augusztus 15-ig segítkezik az ültetés-tetőn folyó ásatásoknál, tanulmányozza a vidék népviseletét, szokásait, adatokat gyűjt szécsény munkásmozgalmáról és művelődéstörténetéről. a munka során fellelt írásos dokumentumok és tárgyai emlékek a megye muzeumainak gyűjteményébe kerülnek. /mti/

-.-

11.50/ch

-12-

13.07

bb. 15. százhárom éves asszony köszöntése simontornyán

blb ch ie

1979. augusztus 6.

a tolna megyei simonytornyán ünnepélyesen köszöntötték hétfőn születésnapján a százhárom éves özvegy sipos imrénét. a nagyközségi közös tanács és a hazafias népfrent nőbizottságának vezetői, valamint a bőr- és szőrmefeldolgozó vállalat és a simovill ipari szövetkezet szocialista brigádjai virágokkal és ajándékokkal keresték fel lakásán. a tanács pénzségéllyel, a nőbizottság meleg takaróval, az ipari szövetkezet és vállalat bőséges élelmiszer-csomaggal és edényekkel ajándékozta meg az ország egyik legidősebb polgárát. /mti/

-.-

bb. 16. időjárásjelentés

ch ie

1979. augusztus 6.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 6.-án 12.00 órakor

derült idő, erősödő nappali felmelegedés

hétfő hajnalra a moszkva-környéki vidékeket érte el az az igen éles, aktív frontzóna, amelyben a nagyon meleg, száraz, szubtrópusi levegő, hűvösebb, nedvesebb, óceáni levegővel keveredik. a front mentén néhány száz kilométer széles zónában igen változékony az idő. a felhőzet gyors növekedését heves záporok, zivatarok, és viharos szél követi. változékony az idő a brit-szigeteken is. a nedves, de enyhe óceáni léghullámok időnként ott is erősen felhős, csapadékos időt okoznak. a légmozgások lelassultak, ezért a hajnali párásság föloszlása után több órán át süt a nap. nyári, meleg az idő, általában 25,30 fok között van a hőmérséklet csúcserőke, de a földközi tenger környékén 30 fölé is fölmelekszik a levegő. a kárpát-medence időjárását is a lassu mozgású, és egyre melegebb levegő határozza meg, ezért a nappali felmelegedés tovább erősödik.

vasárnap hazánkban felhőátvonulások voltak, futózápor már csak egy-két helyen fordult elő. a 7, 14 óras napsütés hatására 23, 28 fokig melegedett föl az levegő. az északi, északnyugati szél időnként még megerősödött. kedd hajnalra az ország legnagyobb részén 9, 14 fokig esett vissza a hőmérséklet, csak a még felhős északkeleti vidékeken mértek 14, 16 fokot. hajnalban helyenként köd is kialakult. délelőtt a köd gyorsan felszállt, s a felhőzet északkeleten is csökkent. a hőmérséklet 11 órára 21, 24 fokig emelkedett.

/folyt. köv./

13.30/ch

-13-

14.07

bb. 16./időjárás... folyt./ ch

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 20, 9 fok volt, a százéves átlagnál 0,7 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1017 mb /763 mm/, mérsékelten süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 23 fok volt.

várható időjárás kedd estig:

derült száraz idő.

időnként megélénkülő déli, délkeleti szél, várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 9, 14, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 26, 30 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 304 cm, 20,0 fok

távolabbi kilátások szerdától-szombatig:

tulnyomóan napos idő, a nappali felmelegedés tovább erősödik. az időszak végén többfelé várható záporosó zivatar.

legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 13, 18 fok között.

legmagasabb nappali hőmérséklet 30 fok körül

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm / csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

-.-

13.40/ch

-14-

14³⁰oz

bb 17. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14 óráig
ny ie 1979 augusztus 6.

1. felkészülés a tankönyvárúsításra
2. az 56-os villamosok ismét teljes útvonalukon járnak
3. tovább fejlesztik a textiltisztítást
4. változatos bemutatók a szabadtéri színpadok műsorán
5. közlekedési gondok
6. augusztusban forgatják
7. régészeti kutatások
8. gazdaságosabb gyártmányválaszték
9. papírfá a kiskunsági homokról
10. bővítik a termőföldet
11. villany-és telefon vezetékszakadások helyreállítása
12. simon pál bulgáriába utazott
13. balesetek
14. honismereti tábor szécsényben
15. százhárom éves asszony köszöntése
16. időjárásjelentés
17. hirjegyzék /mti/

-.-

bb.18. az őszi betakarításnál kamatoztatják az aratással szerzett kéthetes előnyt szolnok megye gazdaságai

end/st zsu ie

1979. augusztus 6.

szolnok megyében, ahol az országban elsőként fejeződött be a gabona betakarítása, a jó munkaszervezéssel szerzett kéthetes előnyt a nagy őszi mezőgazdasági munkáknál kamatoztatják. a mezőkön nagy erővel dolgoznak a tarlóhántáson, 47 ezer hektáron öntözik a cukorrépat, a napraforgót, a másodvetéseket, mesterséges csapadékkal pótolják a szója, a lucerna, a rétek és legelők vízhiányát is. ugyanakkor már a nagy őszi feladatokat készítik elő. a gazdaságokban pontosan felméri, mennyi a betakarítási való, s ehhez mennyi erőgép és munkáskéz áll rendelkezésre. különfigyelmet fordítanak arra, hogy a betakarító gépeket, szállító járműveket a lehető leggazdaságosabban használják ki. több nagyüzem a legjobb munkát végzők, a legtöbb energiát megtakarító premizálására feltételeket dolgoz ki.

/folyt.köv./

15.30/zsu

-15-

16³⁰oz

bb.18./az őszi betakarításnál ... folyt./zsu

a gépműhelyekben is teljes energiával dolgoznak az őszi munkákban résztvevő gépek javításán, gondoskodnak a megfelelő alkatrészekről, hogy törés, vagy más hiba esetén ne legyen kiesés a munkából. a tennivalókat úgy szervezték meg, hogy augusztus végére, amikor megkezdődik az őszi betakarítás, valamennyi gép üzemképes legyen. a megyében több mint 230 ezer hektárról kell betakarítani, biztos fedél alá hordani az őszi termést. kukorica hatvannégy, a cukorrépa tizenhat, a napraforgó husz, a rizs tiz-ezer hektáron vár betakarításra. a terméskilátások biztatóak, ha a következő egy-két hétben még csapadékot kapnak a növények, jó őszi termést takaríthatnak be. a rendkívül munkaigényes és torlódó őszi feladatok elvégzéséhez külső segítségre is számíthatnak. elsősorban a zöldségkertészetekben, valamint a szőlő és gyümölcsös-kertekben várnak munkáskezeket./mti/

bb.20. közlekedési balesetek

s/zsu ie

1979. augusztus 6.

a békéscsaba és murony közötti úton such Mihály 37 éves főágazatvezető, füzeggyarmati lakos személygépkocsijával elütötte a vele azonos irányban gyalogosan haladó medovorszki János 41 éves targoncavezető, békéscsabai lakost. medovorszki a helyszínen meghalt.

Zircen palotai Tibor 18 éves rakodómunkás, helyi lakos vezetői engedély nélkül kölcsön motorkerékpárral áttért a menetirány szerinti bal oldalra, ahol egy telefonoszlopnak ütközött és felborult. a baleset következtében olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt.

a rendőrség mindkét ügyet vizsgálja./mti/

15.35/zsu

18⁰⁰

-16-

bb.19. megnyílt a számítástechnikai nyári egyetem székesfehérváron

zsi/st/zy ie

1979. augusztus 6.

a számítástechnika mezőgazdasági alkalmazásának kérdéseivel foglalkoznak az idén első ízben megrendezett számítástechnikai nyári egyetemen, amelyet hétfőn nyitottak meg székesfehérváron.

a tiznapos tanfolyam első napján a többi között elmondták, hogy a magyar mezőgazdaság jelenleg mintegy 300 milliárd forint értékű állóeszközzel rendelkezik, de ezt a korszerű technikát a mezőgazdasági üzemek elmaradott színvonalu információ-rendszerrel működtetik. eddig a hazai mezőgazdaságban ugyanis arra összpontosították a figyelmet, hogy a termelés dinamikus fejlődését, a hozamok növelését új fajták, korszerű gépek és anyagok nagyobbarányu felhasználásával biztosítsák és kevés gondot fordítottak a beruházott értékek, a felhasznált anyagok, eszközök megfelelő összetételének és leggazdaságosabb hasznosításának elemzésére. hangsúlyozták, hogy a számítástechnika széleskörű mezőgazdasági alkalmazásának alapkövetelménye az egységes számviteli és bizonylati rendszer kialakítása, továbbá mezőgazdasági üzemek számára könnyen adaptálható számítástechnikai programok kidolgozása és a számítástechnika elterjesztését szervező országos intézmény létrehozása.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium számítástechnikai bizottsága egységes számítógéppark felállítását szorgalmazza és elősegíti átfogó számítástechnikai programok gyakorlati megvalósítását is. így többek között kidolgozás alatt áll az országos növényvédelmi és agrokémiai számítógépes szolgáltató rendszer és megtették az előkészületeket a földterületek számítógépes nyilvántartásához./mti/

-.-

-17 -

15.25/zy

18⁰⁵

bb.21 rugáber ferencnének

k/kj zy pr ie

1979. augusztus 6.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettjének és rugáber ferencnek, a munkásmozgalom régi harcosának temetése augusztus 8.-án 14.15 órakor lesz a kispesti temetőben.

az mszmp.iii.kerületi bizottsága

/mti/

-. -

bb.22. elhunyt dr. palotay sándor, a magyarországi szabadegyházak tanácsának elnöke

1979. augusztus 6.

fe/zypr ie

dr. palotay sándor, a magyarországi szabadegyházak tanácsának elnöke, a magyarországi egyházak ökumenikus tanácsának alelnöke, a magyarok világszövetsége elnökségének, s a hnf budapesti bizottságának tagja 51 éves korában súlyos betegség után elhunyt. /mti/

-. -

bb 23. próbatermelés bélapátfalván

kát/um st ie

1979. augusztus 6.

bélapátfalván, az ország legnagyobb, újonnan elkészült cementgyárában hétfőn megkezdtek a klinker próbagyártását. a berendezések próbája szakaszosan történik. már hetek óta folyik az ugynevezett nyersliszt készítése. a begyújtott, kiszáritott és felfűtött kemencébe juttatott nyers lisztből állítják elő a klinkert, a cementgyártás félkész termékét. hétfőtől fokozatosan terhelik a gyár 1. számú technológiai vonalának a kemencéjét. a cél óránként hetven tonna klinker termelése. hétfőn már elérték az ötven tonnát. ha sikerülnek a próbák, nemsokára sor kerülhet a cement gyártására is, és szeptember 1-ig az 1-es számú kemence technológiai szakaszán megindulhat a negyedéves próbaüzem. a 2-es számú vonalon szeptember 1-ig végzik el a nyersliszt gyártás előkészületeit és a tervek szerint a berendezések teljes próbája után 1980 március végén megkezdhetik a folyamatos termelést. /mti/

-. -

16.20/um

- 18 -

18¹⁰

bb.24. finn szakszervezeti küldöttség budapesten

sl/fe zy di

1979. augusztus 6.

a szot meghívására pekka oivionak, a finn szakszervezetek központi szövetsége /sak/ elnökének vezetésével hétfőn küldöttség érkezett budapestre. a legnagyobb finn szakszervezeti szövetség képviselői a magyar szakszervezetek vezetőivel véleményt cserélnek a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről és a magyar szakszervezetek tevékenységével ismerkednek.

a finn testvérszervezet képviselőit a ferihegyi repülőtéren gáspár sándor, a szot főtitkára és a szot titkárságának tagjai fogadták. jelen volt hannu halinen, finnország magyarországi nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is.

hétfő délután megkezdődtek a tárgyalások a gáspár sándor és a pekka oivio vezette magyar és finn szakszervezeti küldöttségek között. a baráti légkörben lezajlott megbeszélésen tájékoztatták egymást szakszervezeteik hazai tevékenységéről, törekvéseiről és eszmecserét folytattak a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről, az európai szakszervezeti mozgalom előtt álló feladatokról. /mti/

-. -

bb.25. kiállítás az ndk-ról diósgyőrben

hag/st/mné zy di

1979. augusztus 6.

a német demokratikus köztársaság 30 éves fejlődését bemutató kiállítás nyílt hétfőn a diósgyőri vasas művelődési központban. huszonkilenc tablón mutatják be az ndk gazdasági és kulturális életét, s diavetítéseket és filmvetítéseket is tartanak. a kiállítás megnyitásával magyar-ndk barátsági hónap kezdődött borsod megyében. ennek során a megye településein és üzemeiben előadásokat tartanak az ndk-ról és több alkalommal fellép a neubrandenburgi művészeti együttes. /mti/

-. -

- 19 -

16.50/zy

18¹⁰

bb.26. üdvözlő távirat

gg/zy pr di

1979. augusztus 6.

Lázár György, a minisztertanács elnöke táviratban üdvözölte Michael Manley-t, Jamaica miniszterelnökét Jamaica függetlensége kikiáltásának 17. évfordulója alkalmából. /mti/

-. -

bb 28. befejeződött a viharok helyreállítása a dunántúlon

igó/um csr st di

1979. augusztus 6.

a dunántúli megyékben hétfőn is nagy erővel dolgoztak a viharok helyreállításán és a nap folyamán gyakorlatilag befejeződött a nagy munka. a szombat esti szélvész súlyos károkat okozott a villamosenergia hálózatban, valamint a posta és a vasúti távbeszélőhálózatában.

a déldunántúli áramszolgáltató vállalat területén mintegy nyolcvanezer fogyasztó maradt hosszabb-rövidebb ideig áram nélkül. a vállalat szerelői már a vihar óráiban hozzáfogtak a vezetékek kijavításához és ennek eredményeként a legtöbb helyen már a szombatról vasárnapra virradó éjszakán kigyulladtak a fények. vasárnap és hétfőn az utcai elektromos hálózat kijavításán dolgoztak: összekötötték az elszakadt vezetékeket, pótolták az elégett huzalrészeket, kicserélték a törött szigetelőket és a kiolvadt biztosítékokat. hétfő este mindenütt helyreállt az áramszolgáltatás. a máv pécsi igazgatóságának területén főleg az állomások közötti távbeszélő-hálózat légvezetékei rongálódtak meg. a szerelők első sorban a közlekedés számára létfontosságú engedélykérdő telefontonalakat hozták rendbe, hogy fenntartsák a forgalom zavartalanosságát, biztonságát. a pécs-barcs-nagykanizsai vonalon ahol a legtöbb vezetékszakadás történt, a szélvihart követően ideiglenesen állították helyre az összeköttetést, majd hétfőn véglegesen kijavították a távbeszélő-hálózat

sérüléseit.

/folyt.köv./

- 20 -

17.55/um

18²⁰

bb 28. /befejeződött ...folyt./um

a dunántúli északi területein, győr térségében, a bakony vidékén, zala megye egy részén és esztergom környékén 26 helyen szakadtak el a közép- és kisfeszültségű elektromos vezetékek. több helyen kidőlték az oszlopok és sok helyen megsérültek a szigetelések is. több mint 60 helység maradt hosszabb-rövidebb ideig áram nélkül. a helyreállítást az északdunántúli áramszolgáltató vállalat dolgozói a nagyobb lakott településeken és a sűrűn lakott körzetekben már hétfőn délre befejezték, s estig mindenütt végeztek a munkával.

a telefonhálózat vonalai a soproni postaigazgatóság területén győr környékén, csorna térségében és a balaton északi partján sérültek meg. a vihar által kidöntött fák szakították el a vezetékeket. hétfőn elkészültek a megsérült telefontonalak helyreállításával is. /mti/

-. -

bb 27. a termelékenység növeléséért, az ésszerűbb anyag és energiagazdálkodásért - újabb munkaverseny vállalások a hétfői munkásgyűléseken

ö igó, trné, sz, bév, bam/mné ká um di 1979. augusztus 6.

hétfőn több üzemben munkásgyűlésen összegezték a xii. pártkongresszus és a hazánk felszabadulásának 35. évfordulója tiszteletére tett felajánlásokat. a vállalati kollektívák egyöntetű elhatározása: a termelékenység növelésével, gazdaságosabb termeléssel, takarékos anyag- és energiafelhasználással, a minőség javításával, s ahol szükséges, többlettermeléssel járulnak hozzá gazdasági céljaink megvalósításához.

a mecseki szénmedence bányászai elhatározták, hogy több és jobb szénrel segítik az ország energiahelyzetének javítását. hazánk területén egyedül a mecsekben bányásznak kokszolható feketeszenet. a borsodi bányászok kezdeményezése nyomán a pécsbánya üzemben, a reichardt sándor vezette brigád vállalta, hogy a kitűzött 120 helyett 180 centimétert halad előre a fejtésben és az előírt 8 helyett 8.8 tonna szenet termel naponta.

/folyt.köv.//

- 21 -

18.05/um

18⁴⁰

bb 27. /a termelékenység...1.folyt./um

példájukat követve a pécselt tartott munkásgyűlésen a mecseki szénbányák mind a négyszáz szocialista brigádja csatlakozott a kongresszusi és felszabadulási munkaversenyhez. úgy határoztak, hogy terven felül ötezer tonna szenet hoznak felszínre az év végéig és emellett pótolják termelési elmaradásukat. az év első felében ugyanis a tervezettnél csaknem 17 ezer tonnával kevesebbet fejtettek, részben geológiai nehézségek miatt. ez tehát azt jelenti, hogy a második félére előirányzott szénmennyiséget 22 ezer tonnával tetézik meg a mecseki bányászok. a szén magasabb kalóriájának biztosítása végett - egyebek között - csökkentik a kitermelt szén kőtartalmát. fokozottan takarékoskodnak a drága fa- és féanyagokkal, s a még felhasználható anyagokat újra bevonják a termelésbe. az energiafogyasztás mérséklésére nem járatták üresen a kaparó- és szállítószalagokat, nem fogyasztják feleslegesen a sünitett levegőt. a minőség javítása, az anyag- és energiatakarékosság révén huszmillió forinttal akarják növelni a vállalat idei eredményét. s mivel a versenyt 1980-ban is folytatják, olyan feltételeket teremtenek az év végére, amelyek az v. ötéves terv befejező esztendejének munkasikereit is megalapozzák.

a salgótarjáni kohászati üzemek szocialista brigádjai a reggeli, a déli és az esti műszakváltáskor tartottak munkásgyűléseket. amelyeken pótfelajánlásokat tettek az idei terv teljesítésére, eszerint tőkés exportra az eredetileg tervezett 15,7 millió dollár helyett 17,5 millió dollár értékű terméket továbbítanak december 31-ig. ebből az első félévben csaknem 10 millió dollár értékűt már kiszállítottak, 23 százalékkal haladva meg a tervezettet. anyag- és energiatakarékosságuk értéke 27 millió forint lesz. az év végéig alapanyag, készáru, félkészáru és tartalékalkatrész készleteiket az idei első félévi 703 millió forintról 636 millió forintra csökkentik. a minőség javítására a kovácsló és öntőde gyár részlegnél korszerűbb minőségellenőrző rendszert vezetnek be, s azt fokozatosan valamennyi gyár részlegre kiterjesztik.

az ikarus gyár dolgozói a mátyásföldi törzsgyárban tartott munkásgyűlésen a tervezettnél több autóbusz készítését, az export növelését és az új típusok utjának egyengetését állították felajánlásaik középpontjába. belföldre munkásszállításra is alkalmas új autóbuszokat fejlesztenek ki - elsősorban a bkv igényeinek kielégítésére - a tervezettnél 1300 csuklós autóbuszszal többet adnak át 1980 végéig megrendelőiknek. ezzel egyidejűleg arra készülnek, hogy a szovjet partnervállalatokkal együtt meggyorsítják az új autóbuszcsalád kialakítását. az ikarus gyár kollektívája azt is vállalta, hogy a tervidőszak végére 15 százalékkal megtéveszi a tőkés exportból származó bevételeit, s az idén, valamint jövőre 350 millió forint értékű anyagot és energiát takarít meg.

/folyt.köv./

- 22 -

18.10/um

1845

bb 27. /a termelékenység ...2.folyt./um

a bakonyi bauxitbánya vállalat dolgozóinak vállalásában a termelékenység növelésére, az anyag- és energiagazdálkodás ésszerűsítésére tették a fő hangsúlyt. tapasztalataik szerint nagyban növeli a munka hatékonyságát, ha egyműszakon belül többször is munkakört cserélnek a földalatti nagy teljesítményű gépek és berendezések kezelői. ehhez a második szakma megszerzésére is szükség van. valamennyi szocialista brigádból jelentkezték a második szakma megtanulására. az ismeretek gyarapításához nagy segítséget nyújt majd a most épülő új továbbképző központ, továbbá a legkorszerűbb ismereteket tartalmazó szakmunkáskönyv, amely a vállalat kiadásában jelenik meg. a bakonyi bauxitbányászok a kongresszus tiszteletére az egy főre eső évi termelést 719 tonnáról 750 tonnára növelik, az energiahálózat korszerűsítésével mérsékelik a villamosenergia felhasználását, s mind több, egyszer már felhasznált bányafát, biztosító elemet használnak fel újra a kitermelt járatokból.

a dunavarsányi petőfi termelőszövetkezetben, pest megye élenjáró közös gazdaságainak egyikében minden eddiginél nagyobb figyelmet fordítanak a belső tartalékok feltárására. a szövetkezet szocialista brigádjai vállalták, hogy a férőhelyek teljes kihasználásával, a fejési átlag emelésével ebben az évben és jövőre másfél-másfél millió literrel növelik a tejtermelést, jelentősen segítve ezzel a főváros és a megye ellátását. az egy liter tej előállításához felhasznált abrak mennyiségét ugyanakkor a múlt évi 380 grammról 360-ra csökkentik. sertéstelepek befogadóképességét úgy növelik, hogy a jelenleg nem használt régi istállókat, ólakat kevés költséggel átalakítják. a takarmánygazdálkodásban megkülönböztetett figyelmet helyeznek a melléktermékek felhasználására. szalma és kukoricaszár feldolgozó üzemet alakítanak ki és már az év végéig 900 tonna pelletet gyártanak. az import takarmány arányát fokozatosan csökkentik, a szójadarát például 40 százalékban hazai alapanyaggal váltják fel.

/mti/

--

bb.30. távirat

gg/zy pr di

1979. augusztus 6.

losonczy pál, az elnöki tanács elnöke a bolíviai köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte david padilla arancibia köztársasági elnököt./mti/

--

18.25/zy

- 23 -

1850
P

bb.31. plakátkiállítás dunaujvárosban

zsi/st/zy di

1979. augusztus 6-

fiatal iparművészek reklámgrafikai kiállítása nyílt meg hétfőn dunaujvárosban, a munkás művelődési központban. a tárlaton nyolc grafikus 45 plakátját, reklámkollázsát mutatják be./mti/

-. -

bb.29. végső bucsu galambos józseftől

t kj/zy/s pr di

1979. augusztus 6.

harcostársai, elvtársai, egykori munkatársai, barátai, a politikai és társadalmi élet képviselői, családtagjai vettek végső bucsut hétfőn a pesterzsébeti temetőben galambos józseftől, a magyar munkásmozgalom régi harcosától, nyugalmazott rendőrvézérőrnagytól, belügyminiszter helyettesétől.

a temető ravatalozója előtt diszraszálóalj sorakozott fel csapatzászlóval, a koszorúkkal övezett koporsó körül az mszmp központi bizottsága, a belügyminisztérium, a magyar partizán szövetség képviselői, a munkásmozgalom veteránjai álltak díszőrséget, s adóztak kegyelettel az elhunyt emlékének.

az mszmp központi bizottsága, a belügyminisztérium és magyar partizán szövetség nevében karasz Lajos rendőrvézérőrnagy, belügyminiszter helyettes vett végső bucsut galambos józseftől:

- ahhoz a munkásnemzedékhez tartozott, - mondotta - amely már a felszabadulás előtt felismerte a munkásosztály társadalmi hivatását. ez a rendíthetetlen elkötelezettség, a párthoz való hűség vezérlő elve maradt későbbi életútján is.

családja, a felszabadulás előtti ifjúsági mozgalom még élő tagjai nevében újvári László bucsuzott az elhunytól.

a temetés a himnusz és az internacionálé hangjaival ért véget./mti/

-. -
- 24 -

18.30./zy

1000

bb 32. megkezdődött az anyanyelvi konferencia védnökségének kibővített ülése - illyés gyula felszólalása

t of/fe um pr di

1979. augusztus 6.

hétfőn budapestben - az európa szállóban - megkezdődött az anyanyelvi konferencia védnökségének kibővített ülése, amely arra hivatott, hogy felmérje a magyar anyanyelvi mozgalom helyzetét a világban, számba vegye eredményeit, kijelölje további feladatait.

Bognár József akadémikus, a magyarok világszövetségének elnöke vezette a megnyitó plenáris ülést, amelyen részt vett Nagy János külügyminiszter-helyettes és Marczali László kulturális miniszter-helyettes is. a védnökség illetve az anyanyelvi mozgalom ötven hazai és nyolcvan külföldi képviselője a két évvel ezelőtt budapestben megtartott iii. anyanyelvi konferencia óta végzett mozgalmi munka értékelésével, az 1981-ben esedékes iv. anyanyelvi konferencia programjának előkészítésével, a magyartanítás hazai és külföldi pedagógiai tapasztalatainak elemzésével, valamint a készülőben lévő nyelvoktató, történelmi és néprajzi tankönyvek anyagával foglalkozik.

Lőrincze Lajos, az anyanyelvi konferencia védnökségének elnöke ismertette először a testület beszámolóját az első témáról:

a mozgalom korábban meghatározott feladatainak megoldása eredményesen alakul. erre bizonyíték a külföldön élő magyarok nyelvtanítását segítő könyvek, kiadványok sora. így például a tankönyvsorozatba tartozó „beszéljünk magyarul!”, című kötet, a „néprajz mindenkinek”, sorozat több füzeté a magyar népviseletekről, népszokásokról, népi táncainkról, valamint a gyermekeknek készülő „nádi hegedű”, amely a hazai és a határainkon kívüli magyar költészet legjavát fogja majd csokorba.

a tervezettnél, a remélténél kisebb mértékű a haladás abban a feladatkörben, amelyet a két évvel ezelőtti konferencia úgy jelölt meg, hogy segíteni kell a magyaroknak, mint idegen nyelvnek az oktatását külföldön. már akkor nagyon fontosnak tartottuk, s az azóta szerzett tapasztalatok még inkább megerősítették - hangzott el a védnökség beszámolójában -, hogy ki kell dolgozni a magyaroktatás módszerét azok számára, akik a magyar nyelvet egyáltalán nem ismerik, akár magyar származásuk, akár más nyelvű családból származnak. távlati feladat az erre hivatott tankönyvsorozat megtervezése és kiadása illetve a megfelelő segédletek elkészítése. ennek tüzetesebb megtárgyalása és a további munka segítése fontos feladata a mostani védnökségi ülésnek.

/folyt.köv./
18.45/um

- 25 -

1000

bb 32. /megkezdődött ...1. folyt./um

hasonlóképpen: széles körben tájékozódni kell a külföldön folyó magyartanítás különböző formáiról, az iskolák, tanfolyamok típusairól, a tanítás módszereiről. a helyzet felmérése - amint Lőrincze Lajos fogalmazott - nem rövid lejáratu, könnyen befejezhető vállalkozás, hanem állandó gondunk és feladatunk. tudnunk kell, hogyan áll szerte a világban a magyar nyelv, a magyar kultúra őrzésének, ápolásának ügye. ez tipikusan olyan jellegű feladat, amely végérvényesen soha sem fejeződik be. részben azért, mert igen nagy az a terület, amelyet át kell - kellene - tekinteni, de még inkább azért, mert állandóan és nagyon gyorsan változik a helyzet: a tegnapi ténymegállapítás, a mai vagy holnapi valósággal már nem állja ki a szembesítést. változnak az intézmények, változnak a személyek, változik a magyar kultúráról és ápolásáról való felfogásunk is. de ettől függetlenül nem mondhatunk le a helyzet minél alaposabb felmérésének az igényéről: hol, milyen intézmények keretében működnek magyar iskolák, magyar énekkarok, színjátszó körök, hol van rendszeres oktatás, milyen lehetőségünk van a pedagógusok továbbképzésére; hol és milyen feltételek mellett sikerült a magyar nyelvtanítást állami keretekben megoldani, milyen módszerrel, milyen eredménnyel folyik az oktatás, tudnak-e az egyes intézmények egymás eredményeiről és nehézségeiről; segítik, támogatják-e egymást? az irodalmi kapcsolatok szélesítése is fontos feladatuk a mozgalomban munkálkodóknak.

Illyés Gyula kossuth-díjas író felszólalásában örömmel nyugtázza, hogy a magyar anyanyelvi mozgalom egyre szélesebb hatókörű a világ minden részén; mind többen segítik a magyarságtudat ápolását. ezzel kapcsolatban utalt arra, hogy nemcsak az anyanyelvet, e nyelv ügyét szolgál az, aki a magyar anyanyelvet, e nyelv ápolását, a saját ügyének tekinti. ez a tendencia a szellemi élet területén is mindinkább érzékelhető és ígéretesen fejlődik.

a magyar nyelvet - szerkezete, kifejezései, szólásai, szépsége folytán - szokás a türelem nyelvének nevezni - mondta Illyés Gyula, s hozzátette, hogy ápolását, nyelvünk és kultúránk őrzését és fejlesztését is türelemmel, mások iránti megértéssel kell végezni. e tekintetben tehát változatlanok az anyanyelvi mozgalom céljai - a módszereit kell még jobbra, eredményesebbé tenni. ilyenformán teljesedhet ki igazán az anyanyelvi mozgalom küldetése, amely jól szolgálja az emberiség és ezzel összefüggésben a magyarság és a magyar nyelv ügyét.

/folyt.köv./

- 26 -

18.50/um

IPIS

bb 32. /megkezdődött2. folyt./um

az első tanácskozási napon meghallgatták és vitára bocsátották a védnökség pedagógiai, valamint kulturális munkabizottságának jelentését. kedden folytatódik a napirendre tűzött témák taglalása. /mti/

-. -

bb.33. időjárásjelentés

gg/zy di

1979. augusztus 6.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 6.-án
19 órakor:

tovább melegszik az idő

a várható időjárás az ország területére kedd estig: tulnyomóan derült, száraz idő lesz. a déli-délkeleti szél megélénkül. a hőmérséklet a koradélutáni órákban 25-30 fok között lesz. /mti/

-. -

bb.34. tüzhalál a fabódében

isb/trzy di

1979. augusztus 6.

a főváros xxii. kerületében, a kolozsvári utcában vasárnap este eddig ismeretlen okból kigyulladt egy fabóde, amelyben két személy tartózkodott: közülük horváth sándorné bicskei lakos a helyszínen belehalt égési sérüléseibe, nagy balázs alkalmi munkást pedig másodfoku égési sérülésekkel szállították kórházba. a tűz keletkezésének okát szakértők bevonásával vizsgálják. /mti/

-. -

- 27 -

19.06/zy

IPIS

bb 35. a balatoni vihar halálos áldozatai

1 sb/s um di

1979. augusztus 6.

a hétfő esti jelentések szerint ötre emelkedett a szombati balatoni vihar halálos áldozatainak száma. az azonosítás és az adatok egyeztetése alapján megállapították, hogy ács andrás 32 éves százhalmabattai műszerész, gantner józsefné 39 éves dumaujvárosi gyermekgondozónő, hegedüs zoltán 30 éves nyiregyházi lakos, monika ernest 35 éves nszk-beli állampolgár és vajda győző 19 éves balatonszemesi rakodómunkás vesztette életét a viharban.

/mti/

-. -

bb 36. a béke napja a balatoni uttörővárosban

feh/um st di

1979. augusztus 6.

a béke napjával folytatódott hétfőn az európai gyermektalálkozó résztvevőinek programja a zánkai balatoni uttörővárosban. a külföldi delegációk a délelőtti órákban az országos béketanács tagjaival találkoztak. ezután az uttörőváros központi terén a „békés jövőt akarunk!”, jelszó jegyében plakátraajz versenyt rendeztek.

este az európai gyermektalálkozó hat táborából fáklyákkal, zászlókkal, transzparenszekkel vonultak a gyermekek az uttörőváros főterére, ahol békedemonstrációt tartottak. a fiatalok táncokkal, dalokkal, jelszavakkal fejezték ki békevágyukat, majd a kisz-központi művészegyüttese lépett fel. táncjátéka megrázó erővel állította szembe az emberek békés életét és a háboru szörnyűségeit. a békedemonstráció záróeseményeként egy léghajó érkezett a tábor fölé és gyermekrajzokkal díszített röplapokat szórt le, amelyeken sok nyelven egyetlen szó volt olvasható: béke. /mti/

-. -

- 28 -

20.35/um

20⁵⁰

bb 37. a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 27.sz.hírünk /a termelékenység.../1.folyt. 2.bek. 6. sorában a szöveg helyesen:

....uj autóbuszokat fejlesztenek ki s - részben a bkv igényeinek kielégítésére -

/mti/

-. -

bb 38. budapesten is helyreállították az elektromos és telefonvezetékeket

1 sb/s um di

1979. augusztus 6.

az elektromos művek és a postai főügyelet hétfő esti tájékoztatása szerint a szerelők áldozatos munkájával helyreállították a vihartól megromgálódott budapesti elektromos vezetékeket és vidéki telefon-légvezetékeket. /mti/

-. -

bb 39. 38. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

um di

1979. augusztus 6.

18. mezőgazdasági munkák szolnokban
19. számítástechnikai nyári egyetem székesfehérvárott
20. közlekedési balesetek
21. rugáber ferencné és rugáber ferenc temetésének időpontja
22. elhunyt dr. palotay sándor
23. próbatermelés béalapátfalván
24. finn szakszervezeti küldöttség budapesten
25. kiállítás az ndk-ról idiósgyőrben
26. üdvözlő távirat
27. újabb munkaverseny vállalások
28. viharkárok helyreállítása a dunántúlon
29. végső bucsu galambos józseftől

/folyt.köv./

- 29 -

21.00/um

21⁰

bb 39. a belföldi.... folytm/um

30. távirat
31. plakátkiállítás dunaujvárosban
32. megkezdődött az anyanyelvi konferencia védnökségének kibővített ülése
33. időjárás
34. tüzhalál a fabódében
35. a balatoni vihar halálos áldozatai
36. a béke napja a balatoni úttörővárosban
37. szerk. figy.: javítás a 27-es hírre
38. helyreállított telefon- és elektromos vezetékek budapesten
39. hirjegyzék

-. -

- 30 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: izsák erika, dosztányi imre

21.05/um

2115

60.008/H

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

k e d d

bb.1. műveletlenül hagyott földek a fővárosban - évről évre kevesebb a gyümölcsös

i-don/zy pr di

1979. augusztus 7.

összegezték a budapesti határszemle bizottságok tapasztalatait, a fővárosi földhivatalnál elmondták: kevesebb parlagon hagyott földet találtak, mint tavaly, de azért még sok helyütt gondozatlanok a szántók, a rétek, a szőlők. mezőgazdasági nagyüzemek, bérlők, tulajdonosok egyaránt fellelhető az elmarasztaltak listáján. a termőföld kihasználtságának okát minden esetben megvizsgálják, s ha elfogadhatatlan az érvek, szankciókat szabnak ki: vagy birságot állapítanak meg, vagy a bérleti szerződés fölbontását kezdeményezik. a hivatalnál hangsúlyozták: céljuk nem a büntetés, hanem az ésszerű, rendszeres földművelés elősegítése.

a budapesti határszemlék alkalmával egyeztettek az adatokat is; a tapasztalatok szerint ugyanis sok esetben hiányos az ingatlanvilvántartás. az idén eddig 893 hektárnyi terület „anyakönyvében” volt éltérés. a termelőszövetkezetek művelhető területe például kevesebb volt a tavaly ilyenkor fölmértnél. ennek egyik oka: a táblák széleit fásították, cserjével ültették be. a szakemberek szemügyre vették a különböző művelési ágakba tartozó földeket is. megállapították: évről évre fogynak a gyümölcsösök helyükön más növényeket természetnek. fölhívták a figyelmet: a mezőgazdasági nagyüzemek ne a pillanatnyi érdek és munkaerőhelyzet alapján határozzák el a gyümölcsösök más célú hasznosítását, hanem átgondoltan - a népgazdasági érdeket figyelembe véve - döntenek. gondatlanság, hanyagság miatt is vettek föl jegyzőkönyveket. a szántóterületek „elvizesedtek”, mert a vízgyűjtőt kibontatlanul hagyták, illetve nem gondoskodtak a víztermészetes lefolyásáról. az utak mellé nem terveztek csatornát.

folyt. köv./

- 1 -

o